

济阳县发生一起凶杀案,嫌疑人已被监控锁定

脖子上插着刀,11岁女孩家中被害

18日傍晚6点半左右,11岁的女孩婷婷(化名)被家人发现死在卧室内。婷婷被发现时,脖子上扎着一把水果刀,脖子几乎被砍断。女孩懂事乖巧,是何人下此狠手?房门无损,房间内却有搏斗痕迹,行凶者的动机又是啥?

截至记者发稿时,嫌疑人尚未归案。目前,济南警方已发出悬赏通告,正在全力侦破此案。

本报记者 杜洪雷

女孩才11岁 在卧室被害

19日上午11时许,记者来到济阳禧福凤凰城西区5号楼下,不少小区居民和受害者家属聚集在楼前。对于婷婷的逝去,人们都感觉非常惋惜。“婷婷非常乖,见到我们经常打招呼,多可怜的孩子。”一位小区居民称,18日晚上他听到有警车来到小区,看到很多警察上楼,才知道发生这一惨剧。

事发当天恰逢周六,11岁的婷婷一个人在家里。18日一大早,婷婷的爸爸和后妈就去单位上班。

此后发生的事情现在暂无法得知,但结果却是血淋淋的。18日晚上6时30分许,下班回家的爸爸拿出钥匙打开房门,却没有听见女儿的应答声。他走到女儿的卧室,被眼前的情景吓得目瞪口呆。婷婷的爸爸回到家时,女儿上身赤裸只穿一条短裤,脖子被砍断三分之二,脖子正面插着一把水果刀。

“他回来的时候,防盗门关着,电视开着,他还想孩子干什么去了。孩子就趴在床上、耷拉着腿,他以为她睡着了,就叫她。把她翻过来的时候,看见脖子上插着刀,就是我们家的水果刀。”被害女孩的后妈说。

防盗门没有损坏 房内却有搏斗痕迹

据婷婷的伯父艾先生称,房间里面很乱,而且有翻动的痕迹,应该是有搏斗的过程。“原本在厨房里面的炒锅出现在卧室里,而且行凶者用的水果刀也是室内的。”艾先生称,现在警方正在调查,他们也不知道太多的细节。19日上午,齐鲁晚报记者发现,这个居民

楼的电梯只能上到11楼,需要爬一段楼梯才能上到12楼的房间里面。记者试图走进事发现场的12楼房间,但现场已被警方封锁。

此后,记者来到旁边的一个单元,步行上到12楼,发现12楼的居民家门前都是楼顶平台,并不像其他楼层一样有对着的邻居。因此,即便是婷婷在被害时大声呼叫,也很难有人听到。

案件发生之后,济阳警方迅速展开调查。19日中午,记者发现有多拨民警上到案发现场,济南市公安局刑警支队也已介入案件调查,市县两级的大批警力正在全力侦破案件。

行凶者坐电梯下楼 从偏僻小门逃跑

据受害人家属和小区多名居民介绍,小区的监控条件不太好,电梯内的监控也没有起到作用。“根据我们了解,行凶者曾经和楼上一个住户一起乘坐电梯下楼,结果这个行凶者直接摁了负一楼。这个住户感觉行凶者比较陌生,而且负一楼是储藏间。”艾先生说道。

艾先生说,行凶者从负一楼西侧的出口出去,然后从小区与济阳县人民医院之间的一个小门逃走。“这个小门非常隐蔽,对小区不熟悉的人根本不知道。”随后,记者沿着西侧的铁栅栏往南走,找到了这个小门。这个小门是从铁栅栏上面开的,大约有一米半高,不到一米宽。

“医院的监控拍到这个人的背影,个子应该不矮,但是没有其他详细信息了。”事发之后,受害人的亲属都在猜测可能的嫌疑人,他们怎么也想不通行凶者竟会如此残忍地对一个小女孩下手。

“要是抓住这个坏蛋,千刀万剐都不解恨!”小区的居民气愤地说道。



19日上午,在小区事发楼前,不少居民都为婷婷的去世感到惋惜。 本报记者 杜洪雷 摄

孩子乖巧懂事 屋里贴着20多个奖状

今年11岁的婷婷上小学五年级,长得非常乖巧。“侄女和我亲,一回老家就让我给她炒鸡吃,她非常喜欢吃我给她做的炒鸡。”艾先生称,前两天,侄女还给他打电话说想吃西瓜了,他正想着周末给孩子送一个来。“孩子学习好,屋里贴着20多个奖状,三好学生、优秀班干部。”

据受害人的家属称,婷婷的爸爸在四五年前和妻子离婚,婷婷就跟着父亲生活。去年,父亲和现在的后妈结婚。

“别看不是亲生的,她俩关系可好了。”家属的话随后也被婷婷的后妈印证。“孩子虽然小,但是很懂事,母亲节的时候还送我一条自己亲手做的手链。”婷婷的后妈眼睛含泪地说道,她无法接受这个残忍的事实。

6月19日,警方发布悬赏公告称,“嫌疑人为男性,上身着蓝色T恤,下身着浅色短裤。”市民如发现嫌疑人或是有价值的线索,帮助警方直接破获案件的,给予3万-5万元奖励,知情者请联系石警官17853179909或是拨打报警电话。

伤童案频现,我们能做的有很多

bianjikuiping 编辑快评

又一起恶性伤童案,让人痛心!近年来,这样的悲剧屡见报端。今年6月13日,湖南省益阳市一医务人员的孩子,在公交车上被患者砍伤,身中12刀。今年5月,4岁淄川女童张煜涵在失踪后被确认为死亡,警方已锁定重大作案嫌疑人;1月9日,济南中建文化城一对母女在家不幸惨遭杀害,女孩仅1岁半。

社会转型时期,各种矛盾交织、价值观碰撞,处置不当容易让成人间爆发冲突。孩子的自我防范意识差,几乎没有反抗能力,容易成为被报复的对象。此外,校园暴力也呈高发趋势,欺凌、猥亵……一只只“黑手”伸向孩子。

诚然,一些偶然性案件和熟人下手的案件很难预防,但我们真的束手无策吗?实际上,家长、学校乃至整个社会,越来越关注孩子的安全教育问题,现有的教育体系中也提供了不少安全教育课程,但有不少内容缺少针对性和可操作性。

比如,有专家指出,家长和老师为了让孩子不去做某一个

危险的事情,用一些案例甚至很极端的例子告诉孩子,如果不听自己的话,就会面临可怕的后果。我们看到孩子听话了、不再去做那件事了,我们认为他具备了防范意识,而事实上只是一种恐惧情绪,恐惧会抑制人的大脑,在真正的危险来临时,只能是原地发呆。

美国设有儿童安全教育推广日和“失踪儿童日”。在数学课上,有的学校还会运用事故统计数据对学生进行运算方面的教学,学生不仅学会了计算,还增进了安全意识,养成了好习惯。

日本对学校及周边进行“全副武装”,在学生上学、放学路途、公园等地,安装紧急时刻用的红色灯、响铃、摄像头等,教会学生怎样使用这些安全设施。

在国内,一些经济条件尚可的家庭,在家里安装了监控,这也不失为一种好的办法。

当然,即使我们把方方面面的事情都考虑到,也难以杜绝此类恶性伤童案的发生。不过,只要我们多努力一点,就相当于多给孩子买了一份安全“保险”,只要能让孩子在危险中多一份生存的希望,这些努力就不是白费的。

(李阳)

2500份爱心礼包陆续送到留守儿童手中

本报联合阿里公益等发起活动,支教大学生、志愿者纷纷参与



近日,爱心大礼包运往东阿。本报记者 张跃峰 摄

本报淄博6月19日讯(记者樊舒瑜 张跃峰 通讯员闫肃)“谢谢齐鲁晚报送来的爱心礼包,让我得到及时、贴心的关爱,里面的健康手册让我知道了生理健康方面的知识。”近日,淄川区金城中学一名女生收到了本报送出的爱心大礼包。

今年4月25日,齐鲁晚报联合阿里公益天天正能量,聚划算、洁婷发起“听见彩虹 让心透气”的“彩虹透气行动”,为济南、淄博、济宁、滨州、聊城、菏泽六市的留守儿童送去2500份大礼包。

近日,齐鲁晚报记者将爱心礼包送到了淄博淄川区的金城中学、特殊教育中心和北关

小学二分校。针对此次公益活动,本报特别选择了留守儿童较多的金城中学,该校部分学生的家长常年在外打工;淄川区北关小学二分校则集中了部分在淄川务工人员的子女。爱心礼包送到了留守儿童、残障女童和外来务工人员的贫困女童手中。这批爱心礼包包含卫生巾产品套包、青春期健康手册等共200份,每份礼包价值100元。

淄川区北关小学二分校的陈校长说,“这些孩子的家长大部分是外地来淄川打工的,平时工作忙,这方面意识比较薄弱,非常感谢齐鲁晚报记者们这里的孩子,为她们带来了

知识、健康和关爱。”

在聊城,经当地团委帮助协调,这批爱心大礼包将捐献给东阿县的留守儿童。爱心团队已在东阿四中、东阿五中、东阿县姜楼中学发放完毕,正在按计划向其他学校陆续发放。

在滨州,该项目的当地负责人介绍,随着暑期的临近,活动组将联合滨州市妇联、齐鲁晚报滨州记者站面向社会征集“彩虹行动”志愿者,同时走进更多的农村中小学,利用假期把女性健康、生理教育、安全意识的知识带到乡村。

此外,本报的爱心大礼包还将再在济南、菏泽两市通过支教大学生等渠道发放。